

第十五屆聯合國大會總結

五月十二日

一 空前熱鬧喧囂的場面

第十五屆聯大於一九六〇年九月二十日在聯合國總部揭幕，事

前因赫魯曉夫將有率領東歐共黨羣醜出席之消息，使國際間對本屆大會發生了許多揣測，而尤甚引人注意的，就是除赫魔及其共黨頭目前來參加之外，許多所謂中立國家的元首與行政首長，也因赫魔的鼓勵與慫恿，紛紛飛往紐約，共同湊成空前熱鬧的場面。舉其要者如次：

赫魯曉夫的跟隨，有波蘭的戈慕卡、捷克的諾沃提尼、匈牙利的卡達爾、阿爾巴尼亞的契荷、保加利亞的齊伏可夫及古巴的卡斯楚等。

號稱爲中立主義者的集團，則有印度的尼赫魯、印尼的蘇卡諾

、緬甸的宇努、阿聯的納塞、迦納的恩克魯瑪、幾內亞的陶里以及

南斯拉夫的狄托等。

西方集團首長原擬不與赫魔在聯大接觸，當初許多重要國家的元首或行政首長皆無親自參加的打算。但其後則除法國總統戴高樂置之不理外，其餘如美總統艾森豪、英國首相麥米倫、加拿大的狄芬貝克、澳洲的孟席斯等亦親自出席。

統計參加十五屆聯大的重要人員，計有國家元首十人，內閣總理十三人，外交部長五十七人，若以參加人士的政治比重而論，則

十五屆聯大殆爲自有聯合國以來最具重要性的一次了。

二 赫魯曉夫親自出席的詭謀何在？

赫魔於十四屆聯大會時，曾因艾森豪邀請訪美之便，在聯大露過一次臉，同時發表過一篇所謂全面澈底裁軍的四年計劃演說，當時頗能引起世人的注意。從此，赫魔更深知聯合國實爲發揮其宣傳攻勢的最好場所，於是決心利用十五屆聯大再度發揮其欺騙的宣傳伎倆。其所以必須挾帶許多附庸國共黨頭目前往，同時又邀約中立國家元首或首長親自參加者，不外想使聯大造成空前熱鬧的場面，以充分表現其號召力之强大，使西方國家格外難於招架而已。可見赫魯曉夫出席十五屆聯大的基本目的，就在於發揮宣傳的攻勢。但是如再詳細分析，則似乎還有下述的企圖：

(一) 在聯大與艾森豪晤談並設法舉行高層會議：去年五月間的巴黎高層會議被赫魔破壞之後，美蘇關係即轉入低潮，而赫魔過去在國際上所作和平宣傳自亦減損了誘惑的魔力，赫魔對此均不能不設法調整。因是乃利用第十五屆聯大開會的時機，同時又利用各國普遍畏戰的心理，以期與艾森豪在聯合國再度晤談，並進而在聯合國內召開東西高層會議。如赫魔此項企圖實現，則其前此所號召的和平宣傳，得以恢復其誘惑力。

得失，對東西冷戰勝負實具有極大關係，所以當去年剛果問題爆發以後，即積極利用其情勢以擴展其滲透顛覆的陰謀。可是因為聯合國對剛果採取直接行動，使蘇俄的野心未能得逞，恰巧在聯大開幕的前夕，前剛果總理魯孟巴被卡坦加省卓姆貝所謀害的消息傳出，赫魔乃乘機對聯合國祕書長哈瑪紹施以最大的壓力，並要求聯合國軍隊限於三十日內一律撤離，以期造成混亂而不可收拾，而達成其深入非洲的目的。同時又可利用此項糾紛在聯合國內加強其與非洲新興國家代表的接觸，而擴大其對非洲的影響。

(三)打擊艾森豪政府以影響美國的大選：一九六〇年十一月是美國未來四年政權轉變的關鍵，在赫魯曉夫心中，以為共和黨的繼續執政，對蘇俄是不利的，故自巴黎高層會議破裂後，赫魔即希圖對美國大選發生影響的作用。赫魔所以對艾森豪及共和黨人士不斷予以詆譭，而對民主黨則假獻殷勤者，不外想利用美國選民畏戰的心理弱點，令其不知不覺之中支持民主黨候選人。赫魔在聯合國議場以及在紐約各方面的表演，其所以肆無忌憚，極盡狂妄醜惡之能事者，似乎都是故意予美國當局者以打擊，使其在選民心理中減少其信賴。

去年十一月間美國大選是否會受赫魔的影響固難估計，但是赫魔無疑的是想要加以利用的，可是我們看起來，他的陰謀却是心勞日拙，因為他對美國兩黨的認識顯然還是不够正確。

三 艾、赫在聯大演說的針鋒相對

十五屆聯大的特色，就是各國頭號人物都在聯合國進行演說比賽，而首先表演的當然就是美國的艾森豪與蘇俄的赫魯曉夫。因為他們不僅代表兩個對壘集團的兩種觀念，而且也是代表兩種力量在那裏說話。其餘的演說，如果不是站在美國的方面，就是站在蘇俄

的方面，即所謂中立主義者，也不過是表面的而已。

艾森豪於九月二十二日，首先在聯大發表演說，其要點如次：

(一)支持聯合國祕書長在剛果的行動；(二)發展非洲的五點計劃，即：①不干涉非洲國家內政；②勿用浪費而危險的軍備競爭以保證他們的安全；③以緊急援助給予剛果；④由各國合作共同規劃發展非洲的長期方案；⑤由聯合國給予教育上的援助。此外，艾森豪復提出和平糧食計劃，使其與艾氏一九五三年第八屆聯大所提「和平使用原子計劃」，先後輝映。

赫魯曉夫接着於九月二十三日在聯大演說，除再對美國「侵略」予以譴責外，並提出了下列的主張，即(一)取消聯合國祕書長的職位；(二)設立一個由三人組成的「主席團」或「執行理事會」作為聯合國的最高執行機構；(三)「主席團」的人選，應由共產集團、西方國家及中立國家各推一人充任之；(四)主席團的主席應有否決權，故一切事宜必須經三人一致同意，方能執行(此係赫魔於二十五日招待記者時加以補充說明者)；(五)聯合國總部應由美國移至瑞士或奧地利。此外，赫魔復提議應由聯大通過「終止一切形式的殖民主義宣言」。此項提議的主要目的實係針對美國在海外許多軍事基地的撤銷而言。

艾森豪在聯大的演說當然博得西方國家乃至許多中立國家的讚揚，但赫魔的演說也誘惑不少中立國家，尤其新興國家的幻想。例如赫魔所提將聯合國移至美國以外地方，將祕書長改為三人主席團，以及立刻終止一切形式的殖民主義宣言等，皆會獲得若干國家的共鳴。可是赫魔的主要陰謀，如打倒祕書長哈瑪紹，停止聯合國對剛果行動，以及從根本上破壞聯合國組織等則顯然是宣告失敗了。

四 聯合國十五屆大會到底有什麼成就？

我們把十五屆聯大全部工作檢討一下，覺得這一屆的大會雖然有史以來最熱鬧喧囂的大會，但除了有最狂妄最醜惡的表演而外，正面的收穫是最稀少而不足齒數的。其中聊可稱述者，約有下述諸端：

(一) 增加十七個新會員國：這十七個新會員國中，除賽普勒斯係歐洲國家而外，其餘十六國皆為非洲新興國家，即：尼日爾、查德、上伏塔、達荷美、多哥蘭、黃金海岸、尼日利亞、中非共和國、剛果（前比屬）、喀麥隆、剛果共和國（前法屬）、加彭、馬拉加西、索馬利亞、馬利共和國、塞內加爾等。因此，現在聯合國已達九十九國之多。

(二) 通過終止殖民主義案：赫魯曉夫在此次聯大演說時，提出了要求通過立刻終止一切形式殖民主義宣言的建議，博得許多中立國家，尤其新興亞非集團的同情，因此，赫魔便要求聯大對此項建議逕付大會討論，勿經委員會審查的程序，當經多數通過，直接列入大會議程。這是赫魔臨行前唯一勝利的表現。但大會討論期間，經西方國家的努力，把赫魔的原提案逐項予以否決，而另由四十三個亞非國家連署的聲明，則為大會多數所接納。大意為要求「立即採取步驟，將殖民領土的政權移交當地人民，無條件，無保留，且對種族、信仰與膚色不得有任何歧視。」

此項決議既無時間上的限制，也未牽涉到美國軍事基地的方面，可說是西方國家的一種勝利。本案係以八十九票對零票通過，而美、英、法、比、葡、南非、澳洲、西班牙與多明尼加等則棄權。亦未附具懲戒的威脅。

(四) 通過籲請葡萄牙在昂哥拉採取種族改革辦法，以符合聯合國有關人權原則要求。當本案表決時，美國首席代表史蒂文生亦投票贊成，放棄了美國過去與西方國家一致的傳統，因而引起美國輿論方面的爭執，但史氏認為此一作風的改變，乃係爭取非洲的必要行動。

(五) 選舉安理會新非常任理事國及改選經社理事會新理事國：本屆屆滿的安全理事會理事國家有三：即阿根廷、義大利及突尼西亞。在選舉時，智利與阿聯共和國皆順利當選。惟賴比瑞亞與葡萄牙競選未得最後決定，於是歐洲各國乃提出愛爾蘭與賴比瑞亞相角逐，但亦不能獲得決定性的票數，於是乃協商由賴比瑞亞為本屆理事，而一年之後，當讓與愛爾蘭，方達到解決。此外，則土耳其與波蘭亦因早有協議，故土耳其獲選為本屆理事。

至於經社理事會理事，本屆屆滿者有六個，在六國中，我與法國均為安理會常任理事，依照慣例，即所謂君子協定，凡常任理事國為經社理事會的當然理事國，而改選不過為一種形式而已。所以六國中除我與法國而外，原定由烏拉圭補智利，薩爾瓦多補哥斯達黎加，以代表拉丁美洲，比利時補荷蘭，以代表歐洲，而以約旦補蘇丹以代表中東。但因亞非集團新會員國驟增之故，彼等要求擴大安理會與經社理事會的名額，只因蘇俄反對而未成功。因此彼等乃破壞傳統的君子協定，除支持約旦外，並支持衣索匹亞而拒絕比利時取得歐洲原有的席次。職是之故，其投票結果，烏拉圭、薩爾瓦多、法國、約旦、衣索匹亞皆得三分之二以上票當選，而我與比利時則均未得三分之二之必要票數，於是繼續投票，其後復引起印度參加，益使形勢惡化。然印度與比利時競爭亦未能決定勝負，延至去年年底聯大休會時，竟無結果。今年復會後，卒由歐洲另提義大利與印度角逐，始獲當選，於是此一經社理事名額遂由義大利補充，

而我與比利時皆落選。

(六)通過籲請會員國採取儘可能的和平方法以消除美、古緊張情勢之決議：當聯合國復會後，由於古巴革命軍於四月十七日起在古巴登陸的事件發生，古巴即在聯大控訴美國侵略，而蘇俄代表亦提出了譴責美國為支持推翻卡斯楚的革命侵略者的議案。卒因拉丁美洲許多國家的斡旋，乃通過上述溫和而無傷美國顏面的決議案，使此一風波，告一段落。

(七)通過剛果行動經費一億美元的決議案：自聯合國在剛果採取行動後，軍費等的開支浩繁，使聯合國財政陷於萬分困難，而蘇俄與法國等又聲明不願負擔，益使聯合國財政有破產的危機。當聯大閉幕的前夕，卒經多方努力，通過剛果行動經費一億美元，使此一問題獲得暫時的解決。但此項經費大部分仍將由美國負擔，其餘各國皆不過作象徵性的支持而已。

(八)此外所有關於裁軍問題、匈牙利問題、韓國問題、西藏問題、外太空問題、對非洲的新援助計劃問題，以及蘇俄控訴美機偵察問題等則均經協議移至今年九月十六屆大會再行討論。

五 我國代表權問題本屆表決的情形

關於中國在聯合國代表權問題，十餘年來皆被蘇俄與其尾巴國家所利用，在聯大形成為爭執的一項題目，然每屆均由美國代表用緩議案方式以阻擋之。在過去，美國在聯合國擁有充分足够的支持票數，故蘇俄的搗亂行為初不足以威脅我國合法的地位，但近年來因亞非新會員國日益增多，聯大的投票情形大有轉變，於是此一問題便漸形嚴重。當去年聯大表決美國提議在本屆不討論中國代表權問題時，其結果如次：

贊成者十四十二國
反對者十三十四國
棄權者十二十二國

美國提案雖獲通過，而我國仍能確保在聯合國的合法地位，然較之過去，其贊成票之比例，則已較過去為低，試觀十年來年投票情形，不能不使我國加以警惕。

| 年 | 度 | 贊成者 | 反對者 | 百分比 | 棄權者 |
|------|-----|------|------|-----|-----|
| 一九五八 | | | | | |
| 一九五七 | 四四 | 一九五八 | 一九五一 | 三七 | 一一 |
| 一九五六 | 四四 | 一九五五 | 一九五四 | 四二 | 七七% |
| 一九五五 | 四二 | 一九五四 | 一九五三 | 三七 | 一一 |
| 一九五四 | 四三 | 一九五四 | 一九五二 | 三七 | 一一 |
| 一九五三 | 四四 | 一九五四 | 一九五一 | 三七 | 一一 |
| 一九五二 | 七七% | 一九五四 | 一九五零 | 三七 | 一一 |
| 一九五零 | 八一% | 一九五四 | 一九四九 | 三七 | 一一 |
| 一九四九 | 一〇 | 一九五四 | 一九四八 | 三七 | 一一 |
| 一九四八 | 一一 | 一九五四 | 一九四七 | 三七 | 一一 |
| 一九四七 | 一二 | 一九五四 | 一九四六 | 三七 | 一一 |
| 一九四六 | 二二 | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |
| 一九四五 | 二四 | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |
| 一九四五 | 六六% | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |
| 一九四五 | 七七% | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |
| 一九四五 | 六三% | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |
| 六一% | 九 | 一九五四 | 一九四五 | 三七 | 一一 |

則亦惟有冒險而行之，蓋外蒙之入會不啻即為共匪加入聯合國之前奏也。

| | | | | |
|------|----|----|-----|----|
| 一九六〇 | 四二 | 三四 | 五六% | 二二 |
|------|----|----|-----|----|

七 研判意見

由上表可知歷年投票的百分比實有逐漸下降之勢，而第十五屆的百分比乃為歷年中之最低者，其所以如此，最大原因即為會員國日益增加，而我未能在新會員國中獲得很多積極的支持之故。今後新會員國勢將繼續增加，我應急起直追，以爭取新會員國的積極支持，始能確保我國的合法地位。

六 外蒙入會問題與我國應有的對策

蘇俄早欲挾帶外蒙入會，我於一九五五年曾使用否決權以阻止其加入，使其至今無法得逞。迄十五屆聯合國大會時，忽因茅利塔尼亞申請入會的機會，蘇俄乃利用以作敲詐的工具，先在安理會對茅國予以否決，其後又乘十一國在大會推薦茅國入會時，將其提案加以修正，使外蒙與茅國問題聯繫一起，於是此一問題乃變成一個具有複雜性的難題。因為西方國家雖反對外蒙，但對茅國則絕不願得罪，因為有投鼠忌器的考慮。不但西方國家如此，即我國亦頗有兩難之感。現本案已經大會通過，由大會推薦茅國與外蒙同時入會，但尚須經安全理事會的表決，方能發生效力。因此，我國對於外蒙入會仍可設法予以阻止，惟在技術上殊有推敲的必要，務宜既能夠阻止外蒙而又不致影響及於茅國，始為上策。倘因我使用否決權而同時使茅國不能入會，則不免失去非洲許多國家的好感，這是頗為不利的。但如萬一不能不用否決權方能達到阻止外蒙入會的目的時，

(一)聯合國的基本危機日增：適年以來，因非洲新興國家如雨後春筍之產生，於是聯合國會員亦日見增加，大有因通貨膨脹而發生貶值的同一現象。今日非洲的許多新興國家，大抵皆尚未具備現代國家必要的條件，一切皆去現代化國家水準甚遠，在客觀方面，這些新興國家實不能與先進國家相提並論。但一經加入為會員國，則投票權與先進國家完全相等，使聯合國大會的表決價值便發生了嚴重問題，這是今天聯合國本身方面的一項基本危機。將來如果不能設法對投票權作有效的補救，恐怕聯合國即成爲小國壟斷國際局面的工具，久之，則聯合國殆將發生無能或完全癱瘓的現象，而步入昔日國際聯盟同樣的末運。

(二)集團化與中立主義的抬頭：其次，由於亞非集團的數目日增，於是在聯合國內的集團分化亦益趨尖銳，現在集團化的情形大約如次：

亞洲集團——一九

非洲集團——二六

合共四十五

拉丁美洲集團——一九

共產集團——一〇(包括古巴)

九十九國

西方集團——二五(包括以色列、賽普勒斯)

又因為亞非集團皆有趨向中立主義的強烈傾向，於是中立主義遂有因新興會員國的增加而繼續上升之勢。倘亞非集團如果形成爲步調一致的堅強集團，則今後聯合國的命運便將為中立主義者所操縱。幸而亞非集團的許多國家雖大多傾向於中立路線，但其利害則

互不相同，西方國家就在這一點上還能對這些國家予以相當的籠絡。

十五屆聯大開幕後不久，印度尼赫魯、印尼蘇卡諾、南斯拉夫狄托、阿聯納塞與迦納恩克魯瑪等五人，因見赫魔不能與艾森豪晤談，又深知赫魔此來，極盼與艾森豪恢復晤談，於是彼等便儼然以調人資格出現，提議艾、赫舉行小型高層會議，並藉此大肆活動，拉攏亞非集團之國家以作後盾，其建議雖為艾森豪所否定，但在無形中造成了中立國家領袖的地位。今年九月間第十六屆聯大時，彼等或將再度掀起風波，使聯合國更走向中立主義者所左右的場合，這是我們不應忽視的。

(三) 赫魯曉夫雖然失敗，但其惡劣影響並未消逝，且有發生重大惡果的危機：赫魯曉夫在率領衆嘍囉前往聯大時，他的詭謀是很多的，但是他却失敗了，他不但未能達到和艾森豪會談的目的，也未能達到打倒哈瑪紹的要求，即其爭取非洲新興國家的企圖，顯然也未能如願以償。但是赫魔對聯合國所加的損害與對西方國家的打擊，却不是完全沒有發生影響，例如他所提終止殖民主義的一項題目，便獲得許多亞非國家的應聲，雖然他的原提案被否決了，然而也由另一較溫和的形式獲得極大多數的通過。至於他要求把聯合國祕書長改為三人主席團的建議，以及把聯合國總部自美國移至他處的主張，雖均未獲得多數支持，然亦有不少中立的亞非國家為之搖旗吶喊。所以我們不能如一般人所謂赫魔是身入寶山而空手回去的。因為他們叫喊的某些口號，目前雖未能通過，然而在未來可能發生極壞的惡果。

(四) 我國代表權問題應有的警覺與對策：關於我國代表權問題，我們可以看出去年的投票百分比是歷年最低的一次，而最近因英國公然主張讓共匪進入聯合國之故，於是使美國對於我國代表權的維護是否可沿用緩議案一層，也似乎發生了疑問，雖然甘迺迪曾正

式聲明不改變其反對共匪加入聯合國的堅決立場，而美國國會參衆兩院兩黨議員又正式提議反對共匪加入聯合國，其態度已極明朗化，故我代表蔣廷黻返國報告時，亦相信今年仍不致發生嚴重問題。惟此一問題的關鍵仍在許多新興國家的今後態度，而不能單靠美國的支持，我應積極為未雨之綢繆，絕不可臨渴掘井，更不可徒存依賴之心。

(上接第32頁)

三 輕工業生產之可能趨向

共匪為挽救當前輕工業危機，並逐步穩定輕工業品之產銷關係，正致力於以下各項措施：(一)擴大輕工業原料來源。利用代用品，利用野生纖維、油脂、香料、藥物、膠質與澱粉提高農副產品的利用率與加工率，擴大塑料應用範圍。(二)利用社會上回收廢物、廢品。(三)改進輕工業技術、降低成本、節省原料。(四)實行「調查研究」，使產品品種規格合乎需要。

在長遠計劃上，共匪正致力於工業之合理佈局，一面改變過去輕工業偏在之面貌，一面使各經濟協作區均有適當之輕工業，而其輕工業均有適當之原料基地，俾生產原料供應與市場需要均能配合。輕工業之生產能力與原料產地、燃料、消費市場空間上更為接近。孔匪一文中即曾指出：「從建成全國獨立完整的經濟體系出發，服從全國一盤棋的安排，根據資源（包括勞動力）、交通運輸、煤電供應、基本建設的規模等條件，把需要和可能密切結合起來，制定規劃，逐步調整輕工業佈局，是充分而合理地利用各地的自然資源的一項根本性措施。」

此項長期努力之輕工業的戰略部署，目前存在阻力甚多，誠似孔匪所稱：「輕工業的生產能力在內地還沒有得到應有的發展，沿海和內地之間，仍然存在着不平衡的狀態。這是需要今後逐步來解決的。」但，內地輕工業之加速發展，使各協作區逐步成為獨立完整的經濟體系，亦即成為分區獨立作戰之軍需後勤體系，實為共匪今後輕工業發展之必然趨勢，吾人尤應繼續密切加以注意。

〔完〕